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1. Producenci, konsumenci i destruenci zamieszkujący staw tworzą wraz z nim:

□  a. ekosystem

□  b. biocenozę

□  siedlisko
2. Wskaż czynnik o najmniejszym wpływie ograniczającym życie organizmów lądowych:

□  a. woda

□  b. temperatura

□  c. światło
3. Jedną z form prowadzenia monitoringu stanu wód powierzchniowych jest monitoring biologiczny, prowadzony za pomocą:

□  a. miogenów

□  b. biofiltrów

□  c. bioindykatorów
4. Osiedlanie się wielu organizmów morskich na wrakach statków jest przykładem:

□  a. eutrofizacji środowiska

□  b. synatropizacji środowiska

□  c. sukcesji pierwotnej
5. Takie zmiany populacji, jak przedstawiono na rycinie wystąpią, gdy:
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□  a. obie populacje przeniesiemy na nowy, korzystny dla ofiary teren

□  b. odizolujemy populację drapieżcy od populacji ofiary

□  c. populację drapieżcy odizolujemy razem z jego ofiarą
6. Bakterie przyswajające azot atmosferyczny to:

□  a. Rhizobium, Azotobakter, Clostridium pasteurianum

□  b. Rhizobium, Nitrosomonas, Azotobakter

□  c. Rhizobium, Nitrosomonas, Clostridium pasteurianum
7. Storczyki epifityczne to przykład:

□  a. pasożytnictwa,

□  b. helotyzmu,

□  c. komensalizmu
8. Ważną przyczyną kolorowych zakwitów wód powierzchniowych są sinice.

Wytwarzają one trujące substancje, do których zaliczamy:

□  a. neurotoksyny i hepatoksyny

□  b. egzotoksyny i endotoksyny

□  c. fitoaleksyny i anatoksyny
9. Warunki określane jako letalne dla danego organizmu:

□  a. wywołują letarg, wynikający z okresowego obniżenia temperatury

□  b. przekraczają zakres jego tolerancji ekologicznej

□  c. szczególnie sprzyjają jego rozrodczości

10. W biologicznej metodzie oczyszczania ścieków występują: 

□  a. grzyby i roślinność wodna 

□  b. roślinność planktonowa 

□  c. bakterie i pierwotniaki 
11. Kryl-ośmiornica-delfin, to organizmy tworzące łańcuch pokarmowy. Zanieczyszczenia występujące w ich środowisku:

□  a. najobficiej gromadzi delfin, gdyż jako ostatnie ogniwo tego łańcucha kumuluje zanieczyszczenia z niższych poziomów

□  b. najobficiej gromadzi kryl, gdyż jako pierwsze ogniwo łańcucha pobiera je bezpośrednio ze środowiska

□  c. we wszystkich poziomach występują w podobnych proporcjach
12. Wskaż, w którym przypadku podano prawidłowo miejsca występowania wymienionych roślin:

□ a. torfowisko wysokie – żurawina, wełnianka

□ b. torfowisko niskie – turzyca, ostnica

□ c. podmokłe łąki – rozchodnik, dziewanna
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13. Ostoja to:

□  a. obszar, na którym gatunek znajduje dogodne warunki przeżycia w okresie krytycznych dla niego zmian środowiska

□  b. pas lasu lub innych zbiorowisk roślinnych izolujący specjalne obiekty leśne

□  c. siedliska uwodnione, w których występuje hydrofilna roślinność oraz postępująca akumulacja glebowej materii organicznej
14. Co powinniśmy robić ze starymi zużytymi bateriami?
□  a. wyrzucać do śmietnika 

□  b. zbierać i chować do szuflady 

□  c. oddawać w bezpieczne miejsce 
15. Odpady nieorganiczne, których nie można poddać recyklingowi powinny trafić:

□  a. do kompostowni lub na składowisko

□  b. do kompostowni lub spalarni 

□  c. do spalarni lub na składowisko
16. Które z niżej wymienionych pierwiastków zaliczane są do grupy biogennych, wchodzą w skład substancji metabolicznych?
□  a. węgiel, wodór, tlen,

□  b. sód, potas, wapń,

□  c. magnez, azot, siarka.
17. Przyczyną zawyżonej zawartości azotanów i azotynów w warzywach jest:

□  a. niedobór związków azotowych i potasowych w glebie,

□  b. nadmierne nawożenie związkami azotu,

□  c. stosowanie niewłaściwego zmianowania. 
18. Siedliska antropogeniczne takie jak: skwery osiedlowe, nieużytki i tereny poprzemysłowe są dogodne dla życia maruny bezwonnej i rumianku pospolitego. Ich obecność na siedlisku świadczy o małej zawartości w glebie:

□  a. fosforu

□  b. wapnia

□  c. azotu
19. Zalecanym zagospodarowaniem rolniczym dla gleb bardzo silnie zanieczyszczonych metalami ciężkimi jest:

□  a. zadarnianie i zadrzewianie

□  b. użytkowanie pastwiskowe

□  c. produkcja materiału siewnego
20. Zastosowanie kompostu do nawożenie gruntów rolnych:

□  a. nie narzuca ograniczeń ilościowych i jakościowych pod dowolny rodzaj zasiewów

□  b. ogranicza się do dawek zależnych od pory roku i rodzaju zasiewów

□  c. ogranicza się w rolnictwie do upraw roślin przemysłowych

21. Włośnicą można się zarazić:

□  a. drogą brudnych rąk
□  b. poprzez zjedzenie zakażonego mięsa
□  c. przebywanie z chorym na włośnicę
22. Nosiciel choroby zakaźnej to:

□  a.  przewlekle chory na daną chorobę zakaźną
□  b. chory w ostrej fazie wydalający zarazki
□  c.  zdrowy człowiek wydalający zarazki
23. Który z poniższych produktów jest najlepszym źródłem dobrze przyswajalnego żelaza?

□  a. ser żółty

□  b. szpinak

□  c. wątróbka wieprzowa
24. Wąglik to zakaźna, ostra choroba odzwierzęca powodowana przez zarodnikującą laseczkę wąglika (Bacillus anthracis). Zarodniki tej bakterii o pełnej zdolności do zakażenia mogą przetrwać w glebie:

□  a. rok
□  b. kilka lat
□  c. kilkadziesiąt lat
25. Toksyczność metali ciężkich wyraża się m.in. działaniem drażniącym i uczulającym (tzw.alergeny kontaktowe). Który z niżej wymienionych metali posiada takie działanie.

□  a. miedź

□  b. cynk

□  c. chrom
26. Pierwiastkami odpowiedzialnymi za rozpad ozonu(O3) w atmosferze są:

□ a. H, Cs

□ b. Cl, Br

□ c. N, He
27. Poniżej przedstawiono wyniki przewidywanej redukcji plonu dla różnych frakcji suchej masy jęczmienia w konsekwencji opadu kwaśnego deszczu o różnym odczynie pH.

	Frakcja suchej masy jęczmienia
	pH opadu

	
	4,5
	4,0
	3,5

	Łodyga
	12,0
	16,8
	21,5

	Kłosy
	19,4
	26,9
	33,7

	Cały pęd
	10,1
	14,3
	18,4

	Cała roślina
	9,2
	13,1
	16,8


Źródło:J.N.B.Bell, M. Treshow, Zanieczyszczenie powietrza a życie roślin, 

Wydawnictwa Naukowo-Techniczne, Warszawa 2004
Spośród wymienionych części jęczmienia wskaż tą, która była najbardziej wrażliwa na kwaśne deszcze:

□  a. łodyga

□  b. cała roślina

□  c. kłosy
28. Ubocznym produktem mokrej metody odsiarczania spalin jest:

□  a. kwas siarkowy

□  b. gips

□  c. siarkowodór
29. Nowym kierunkiem rozwoju rolnictwa, stanowiącym alternatywę dla rolnictwa tradycyjnego, stało się rolnictwo ekologiczne. Niestety, pomimo jego licznych zalet, można przypisać mu wady.Spośród wymienionych wad wskaż tą, która dotyczy rolnictwa ekologicznego.

□  a. Produkowana żywność może zawierać ślady stosowanych pestycydów i nawozów sztucznych.

□  b. W tym typie rolnictwa istnieje zwiększone ryzyko bakteriologicznego skażenia płodów rolnych.

□  c. Ze względu na stosowane środki ten typ rolnictwa może skutkować skażeniem lokalnych wód i gleb.

30. Wybierz tę działalność człowieka, która dotyczy rolnictwa ekologicznego:

□  a. stosowanie nawozów sztucznych i pestycydów

□  b. biologiczna walka ze szkodnikami

□  c. uprawa roślin transgenicznych
31. Wskaż, jakie warunki panują w lesie w porównaniu z terenem bezleśnym:

□  a. w dzień jest chłodniej, nocą cieplej; zawsze mniej wilgoci; więcej wiatru

□  b. w dzień jest chłodniej, nocą cieplej; zawsze więcej wilgoci; mniej wiatru

□  c. w dzień jest cieplej, nocą chłodniej zawsze więcej wilgoci; mniej wiatru
32. Która z poniższych form ochrony przyrody nie jest stosowana w naszym kraju:

□  a. obszary przyrody nieożywionej

□  b. parki krajobrazowe

□  c. rezerwaty przyrody
33. Największa populacja żółwia błotnego w Europie występuje:

□  a. na Pojezierzu Włodawsko-Łęczyńskim

□  b. w Czechach koło Pragi

□  c. na Węgrzech
34. U którego z niżej wymienionych gatunków ptaków samica jest większa od samca:

□  a. orła przedniego

□  b. myszołowa włochatego

□  c. dzięcioła czarnego
35. Która z podanych definicji parku narodowego jest właściwa?

□  a. Jest to obszar chroniony wyróżniający się szczególnymi wartościami naukowymi i przyrodniczymi, kulturowymi, historycznymi i edukacyjnymi. W parku narodowym ochronie nie podlega cała przyroda oraz  walory krajobrazowe.

□  b. Jest to obszar wyróżniający się szczególnymi wartościami przyrodniczymi, naukowymi, społecznymi, kulturowymi i edukacyjnymi, o powierzchni nie mniejszej niż 1000 ha, na którym ochronie podlega cała przyroda oraz walory krajobrazowe.

□  c. Obejmuje obszar wyróżniający się szczególnymi wartościami przyrodniczymi, naukowymi, społecznymi, kulturowymi i edukacyjnymi, o powierzchni nie mniejszej niż 1500 ha, na którym ochronie podlega cała przyroda oraz walory krajobrazowe.
36. Gdzie rośnie Dąb Bartek?

□  a. w Głownie

□  b. w Toporowie

□  c. koło Zagnańska
37. Wśród form ochrony przyrody wyróżnia się:

□  a. ochronę obszarową, obiektową i gatunkową

□  b. ochronę obszarową i indywidualną

□  c. ochronę obszarową, krajobrazową i pomnikową
38. Bierną formą konserwatorskiej ochrony przyrody jest:

□  a. zaniechanie ingerencji w naturalne procesy przyrodnicze w rezerwatach ścisłych

□  b. wprowadzenie do ekosystemu gatunku, który jest zagrożony wyginięciem

□  c. zalesianie terenu podlegającego biernej ochronie
39. Zgodnie z ustawą o ochronie gruntów rolnych i leśnych, gruntami rolnymi nie są grunty:

□  a. pod stawami rybnymi i innymi zbiorowiskami wodnymi, służącymi przetwórstwu rolno-spożywczemu

□  b. pracowniczych ogrodów działkowych i ogrodów botanicznych

□  c. torfowisk i oczek wodnych
40. Zgodnie z ustawą „Prawo ochrony środowiska”, administracyjne kary pieniężne jako środki ochrony środowiska naturalnego wymierzone są decyzją:

□  a. Marszałka Województwa Samorządowego

□  b. Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska

□  c. Prezesa Rady Ministrów

41. Europejska Agencja Ochrony Zdrowia ma swoją siedzibę w:

□ a. Kopenhadze

□ b. Brukseli

□ c. Strasburgu
42. Od kilkunastu lat Ministerstwo Środowiska popularyzuje konkurs na tzw. „Lidera Polskiej Ekologii”, przeznaczony dla:

□  a. organizacji społecznych działających w szkołach

□  b. placówek naukowo-badawczych

□  c. przedsiębiorstw i samorządów za szczególne osiągnięcia w promowaniu nowych rozwiązań przyjaznych środowisku
43. Chemiczne środki ochrony roślin (pestycydy) powinny być:

□  a. trwałe i niespecyficzne

□  b. nietrwałe i specyficzne

□  c. nietrwałe i niespecyficzne
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Przedstawiony symbol zamieszczany na opakowaniach różnych produktów, informuje nas o tym, że dany produkt:

a. był testowany na zwierzętach

b. nie był testowany na zwierzętach

c. zawiera substancje pochodzenia zwierzęcego

45. W naszych warunkach klimatycznych w stan spoczynku zimowego wśród roślin nie zapadają:

□  a. dwuletnie

□  b. byliny

□  c. jednoroczne
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